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Începutul secolului XX, pentru zona bănăţeană având ca centru Caransebeşul, se încadrează 
în contextul general al epocii, caracterizat prin schimbări rapide în economie, politică, spiritua
litate sau în viaţa socială, care ating şi turismul. 

În cele ce urmează voi încerca să prezint câteva aspecte legate de turism în Plasa 
Caransebeşului în perioada interbelică. 

Prima jumătate a secolului al XX-lea este caracterizată printr-un interes deosebit al autori
tăţilor pentru dezvoltarea turismului. Astfel, în judeţul Caraş, în anul 1936 erau menţionate ca 
şi staţiuni climaterice: Aurora Banatului (Steierdorfanina), Bocşa Montană şi Marila (Oraviţa), 
iar ca staţiuni turistice: Oraviţa, Sasca-Montană şi Reşiţa 1• În judeţul Severin erau evidenţiate 
staţiunile climaterice: Caransebeş, Orşova şi Teiuş (Caransebeş) şi staţiunea balneară Băile 

Herculane2
• 

Prefectura judeţului Severin solicita primăriilor, preturilor de plasă şi poliţiei să ia măsuri 
pentru afişarea adreselor oficiilor locale de turism în toate agenţiile de voiaj şi în toate gările. 
Din această adresă putem afla atât care erau oficiile, cât şi unde îşi desfăşurau acestea activita
tea. Oficiul Local de Turism Orşova şi Oficiul Local de Turism Caransebeş funcţionau însediile 
primăriilor oraşelor, Oficiul Local de Turism Băile Herculane în sediul direcţiunii băilor, Oficiul 
Local de Turism Teregova la notarul Nicolae Ionescu din Feneş, iar Oficiul Local de Turism 
Brebul Nou, Oficiul Local de Turism Cornereva şi Oficiul Local de Turism Rusca Montană în 
sediile reşedinţelor notariatelor3

• 

Acestora li se adăugau Oficiul Local de Turism Borlova, înfiinţat în 7 aprilie 19364 şi Oficiul 
Local de Turism Măru,înfiinţat în 20 mai 19365. 

Impactul în comunitate este relevat de componenţa oficiilor locale de turism. În cazul 
Oficiului Local de Turism Borlova, în conformitate cu art. 27 al Legii pentru organizarea turis
mului, intrau: notarul comunal Ioan Bozdoc - preşedinte, inginerul silvic Alexandru Andrei, 
Dr. Mikloşi - reprezentantul proprietarilor de vile, Iuliu Musteţea - reprezentantul comercian
ţilor şi al industriaşilor, Pantelimon Cristescu - primarul comunei, învăţătorul Nistor Boşcai şi 

1 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Caraş-Severin, în continuareS.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura 
Plasei Caransebeş, dosar 22/1936, f. 41. 

2 Ibidem, f. 42. 
3 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 31/1935, f. I. 
4 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 22/1936, f. 4. 
5 Ibidem, f. 37. 
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Nicolae Bedeci - reprezentanţii consiliului comunal, Dr. Valeriu Meda - primpretor, Dr. Isac 
Rădulescu vicepreşedintele Clubului Turistic Bănăţean - reprezentantul asociaţiilor de turism, 
Dr. David Jurca medicul de circumscripţie - reprezentantul serviciului sanitar, Virgil Cojocariu 
şi Dumitru Popescu - reprezentanţii învăţătorilor şi subnotarul Mihail Cojocariu - secretar6

• 

Clubul Turistic Bănăţean din Caransebeş era condus de către Dr. Isac Rădulescu, iar Comitetul 
Local de Turism Poiana Mărului de către Gheorghe Popovici, preot în Măru7• 

În Caransebeş iniţiativa dezvoltării turismului este luată de localnicii conduşi de către Iuliu 
Vuia - preşedinte, Gheorghe Neamţu şi Pavel Jumanca - secretar, care în adunarea cetăţe
nească desfăşurată în sala primăriei în data de 21 septembrie 1930 au decis ca Primăria oraşului 
Caransebeş: 

- să întocmească un memoriu prin care să se solicite declararea ca staţiune climaterică a 
oraşului Caransebeş şi acordarea reducerii de 50% pentru transportul pe calea ferată, ,,pentru că 
în trecut, graţie Teiuşului, Caransebeşul a fost vizitat de mulţi oaspeţi"; 

- să stabilească, pentru bugetul anului 1931, o sumă pentru cumpărarea în Teiuş a unui 
loc, care să fie amenajat ca şi loc de recreaţie pentru cetăţenii oraşului şi pentru străinii care îl 
vizitează; 

- să se îngrijească de regularea ştrandului şi de refacerea vechiului parc, care era odinioară 
în Spron; 

- să ia iniţiativa pentru reînfiinţarea vechii Societăţi pentru Înfrumuseţarea Teiuşului; 
- să găsească mijlocul pentru înfiinţarea unei băi publice, fie din propriile resurse, fie din 

cele private8
". 

Percepţia fenomenului, dar şi importanţa turismului pentru oraşul Caransebeş, sunt relie
fate în raportul nr. 3.909/27 iulie 1935, înaintat Prefecturii judeţului Severin de către Primăria 
oraşului Caransebeş, în care se arăta: 

„1. Oraşul Caransebeş, cu vilegiatura sa Teiuş declarată staţiune climaterică prin deciziunea 
No. 3333/932 a Onor. Minister al Sănătăţii Publice, este cel mai important loc turistic al Banatului. 

Vilegiatura Teiuş prin clima sa temperată şi admirabilă, fapt ce reese şi din certificatul 
Institutului Meterologic Central aci alăturat şi prin poziţiuna sa pitorească este un punct de atrac
ţie pentru mulţi vilegiaturişti din Banat şi chiar din străinătate. 

Această localitate se găseşte pe linia principală CFR Bucureşti-Timişoara, cu haltă de oprire 
pentru trenurile de persoane. Ea este deservită şi de gara principală CFR, de care este la o depărtare 
de 2 klm. Transportul se face cu maşini de piaţă sau trăsuri a căror tarif variază între 30-40 lei. 

Localitatea este luminată cu electricitate, iar vilele oferă un confort desăvârşit. Ca locuri de 
distracţie amintim plaja Timişului, frecventată de vilegiaturiştii stabili şi def oarte mulţi vizitatori, 
cari sosesc Duminca pentru recreaţie aci, avem teren de tenis, locuri admirabile pentru escursi d. 
e.: Valea Cenchi, Corcana, La Crucea verde etc. 

Ca centru turistic, Caransebeşul este punctul de plecare pentru cele mai multe excursii ce se 
fac pe Munţii de Sud ai Banatului, zeci de turişti din localitate, dar mai ales din celelalte oraşe ale 
Banatului îşi dau întâlnire de unde pleacă în Munţi. 

Cea mai frecventată localitate este desigur viitoarea staţiune climaterică dela Muntele Mic 
într-o poziţiune pitorească din inspiraţiunea Batalionului 11 Vânători de Munte s-a clădit primul 

castel de munte pentru turiştii cari vizitează Muntele Mic şi Ţarcul. La scurt timp după ei Clubul 
Rotary din Timişoara a clădit a doua casă de adăpost, cu un confort mai remarcabil şi cu o capa
citate de 40 persoane. 

6 Ibidem, f. 4. 
7 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 32/1938, f. 5. 
8 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 2/1930, f. 1-2. 
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Castelul Vânătorilor are o capacitate pentru 100 persoane şi în timpul sezonului de vară şi de 
iarnă este neîncăpător. 

În vara anului acesta Societatea pe Acţii Muntele Mic din Timişoara, cu concursul 
Primăriei Municipiului Timişoara, a început să clădească otel grandios pe Muntele Mic la 
cota 1480 m. Acest otel prevăzut cu tot confortul occidental, cu apă caldă şi rece, cu încălzire 
centrală, camere de baie, cu restaurant, cu telefon, desigur că va fi numai un început pentru 
alte oteluri de aceiaşi sau de o mărime mai mare. Uzina electrică ce este astăzi în construcţie 
va deservi toate aceste case cu iluminat, iar telefonul deja instalat sunt factori de civilizaţie 
apreciabile pe acest munte. 

De aci pornesc drumurile marcate spre locurile, piscurile, văile cele mai frumoase ale munţilor 
noştri. 

Un drum de automobile ce va lega această localitate de munte cu drumul Caransebeş-Borlova, 
este un proiect ce va fi realizat în scurt timp, prin perseverenţa acelora care astăzi se ocupă atât de 
intensiv la crearea Semeringului românesc. 

Oraşul Caransebeş este de altfel sediul Clubului Turistic Bănăţean, care prin secretariatul său 
instalat la Primăria oraşului, dă informaţiuni zilnice turiştilor, angajează prin omul de serviciu 
din comuna Borlova cai, ghizi, etc. Taxele pentru cai şi ghizi sunt fixate de acest Club în conţelegere 
cu autorităţile comunei Borlova, pentru un cal la 80 lei, iar pentru un ghid care duce şi bagaje 40 
lei la zi. 

Iarna aceasta localitatea formează cea mai desăvârşită pistă pentru skyorii care cercetează 
într-un număr extraordinar de mare, cu drept cuvânt putem spune că Europa Centrală nu are al 
doilea loc de sporturi de iarnă care să rivalizeze cu Muntele Mic. 

2. Alăturat am anexat tabloul tuturor vilelor din Teiuş care se închiriază pe sezonul de vară şi 
a căror preţuri variază de la 1500-2700 lei lunar. 

În acest tablou nu se cuprinde otelul Pomul Verde din Caransebeş, care are 20 de camere 
mobilate cu un tarif de 60 lei camera cu un pat şi 100 lei camera cu 2 paturi. Membrii Clubului 
Turitic Bănăţean au o reducere de 25%. 

3. La Teiuş avem următoarele restaurante: 
1. Restaurantul Hell 60 lei la zi 
2. Restaurantul plajei 
3. Pension Popoff lei 130 de persoană cu cameră cu tot. 
În oraşul Caransebeş pe lângă restaurantele de clasa a doua avem două restaurante de clasa 

I-a, unde pe lângă preţuri moderate turiştii găsesc cele mai bune mâncări. 
1. RestaurantulPomul Verde 

2. Restaurantul Central 
4. În ce priveşte alimentarea staţiunii noastre Teiuş, putem aminti că în oraşul Caransebeş 

avem zilnic piaţă de legume şi zarzavaturi, iar odată pe săptămână, joia avem piaţă mare, cu 
paseri, animale, etc. Pentru Muntele Mic comuna Borlova oferă sursa de alimente, aşa că ţăranul 
nostru au găsit un debuşeu şi un mijloc de câştig, care va face ca îÎn câţiva ani satele dela poalele 
muntelui nostru să înflorească. 

5. Anul trecut vilegiatura Teiuş a fost vizitată de circa 150-200 vizitatori, numărul lor ască
zut simţitor prin anularea reducerii la 50% pe CFR. În schimb la Muntele Mic conform registrelor 
purtate acolo în anul trecut a trecut peste 820 de turişti şi sportivi. 

6. Preţuri maximale nu sunt fixate, de asemenea ordinele primite în ultimii doi ani, ne îndru
mau la lăsarea la liberă concurenţă, atât a camerelor, cât şi a preţurilor restaurantelor. 

De altfel, am constatat atât noi, cât şi de la oaspeţii sosiţi aci, că preţurile sunt foarte reduse 
faţă de alte staţiuni similare. 
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7. Taxe speciale pentru vizitatori nu se mai percep, deoarece vizitatorii noştri nebucurându-se 
de reducere CFR, am căutat să recompensăm această lipsă prin neîncasarea a nici un fel de taxe 
speciale. 

În programul de lucrări preconizat pentru ridicarea staţiunii noastre este amenajarea unui 
parc grandios, a canalizării pârâului Cenchi şi clădirea unui restaurant, care să servească şi ca 
salon de cură, pentru zilele când timpul nu permite excursii. 

Pentru anul acesta, ţinând seama că întreg Teiuşul formează proprietăţi particulare am decis 
cumpărarea unui teritoriu de circa 4 jughere, pentru a realiza un început din programul de înfru
museţare a staţiunei. 

Pentru aceasta cu începutul primăverei am plantat peste 1200 brazi, cari în scurt timp vor 
ozonifica aerul atât de plăcut al staţiunii noastre Teiuş9': 

Notarul public Gheorghe Repede, preşedintele Societăţii Locale Climaterice Caransebeş
Teiuş,în data de 6 aprilie 1933, solicita Primăriei oraşului Caransebeş acordarea unui teren în 
Parcul Dragalina pentru jocuri sportive menţionând: ,, ... aceste terenuri nu vor reduce deloc locul 
rezervat publicului, prin el ar creşte şi mai mult interesul publicului pentru parc10

". 

Conform unui raport al PreturiiPlasei Caransebeş întocmit în 1 august 1935, localităţile „de 
interes turistic" erau: Borlova, Rusca-Montană şi Poiana-Mărului. 

Borlova avea mai multe puncte de atracţie turistică. 
Muntele Mic era situat la o depărtare de 64 de km de reşedinţa judeţului Severin, la 25 km 

de gara Caransebeş şi la 20 km de gara Balta Sărată. Ca mijloace de transport, de la gara Balta 
Sărată până la poalele Muntelui Mic, menţionăm linia ferată industrială a Societăţii Mundus
Borlova, iar de la gara Caransebeş până la Borlova, ,,autobus şi trăsuri cu preţ după învoială". De 
la poalele muntelui şi până sus transportul se făcea cu cai, contra unei taxe de 100 de lei/cal. Ca 
şi modalităţi de distracţie, erau amintite schiul - iarna şi pescuitul - vara, ,,găsindu-se păstrăvi 
mai pe toate văile". 

Alături de Muntele Mic, erau evidenţiaţi: Muntele Ţarcu, la o distanţă de 4 ore de Muntele 
Mic, Muntele Gugu, la o distanţă de 10 ore, Muntele Godianu, la o distanţă de 10 ore, Muntele 
Morariu, la o distanţă de 10 ore, Muntele Mătania, la o distanţă de 6 ore,Muntele Baicu, la o 
distanţă de 6 ore,Muntele Nevoia, la o distanţă de 6 ore,Muntele Piga, la o distanţă de 7 ore, 
Muntele Sălătruc, la o distanţă de 7 ore,Muntele Hideg, la o distanţă de 6 ore şi munţii Băilor 
Herculane, cu acces la aceste băi. 

Rusca-Montanăera situată la o depărtare de 62 de km de reşedinţa judeţului Severin şi la 20 
km de gara Caransebeş. Gara cea mai apropiată era Cireşa, la distanţă de 16 Km deCaransebeş. 
Punctele de atracţie erau: Muntele Padeş, la o distanţă de 4 ore de Rusca-Montană, Ruschiţa cu 
cariera de marmură, Pleşul, Tăul Ursului cu o cabană şi Valea Loznei. Pescuitul de păstrăvi putea 
fi practicat pe toate văile. 

Poiana-Mărului, situată la o distanţă de 40 km de Caransebeş, avea ca puncte de atracţie 
principală: Muntele Nedeia, la 2 ore de Poiana-Mărului, Bloju, la 2 ore, Vârfu Petrii la 6 ore, 
Corciova, la 6 ore, Borescul Mare, la 10 ore, Borescul Mic, la 10 ore, Faţa Fetei, la 7 ore, cu 
Floarea Reginei şi Muntele Retezat, la 10 ore 11

• 

Trei ani mai târziu, Pretura Plasei Caransebeş menţiona, ca zone turistice: Muntele Mic, 
cu acces de la staţia CFR Caransebeş şi apoi şoseaua judeţeană Caransebeş - Borlova, Muntele 
Ţarcu - staţia CFR Caransebeş sau Cârpa şi apoi şoseaua judeţeană Caransebeş - Borlova peste 

9 Raportul nr. 3.909/27 iulie 1935 al Primăriei oraşului Caransebeş înaintat Prefecturii judeţului Severin. 
10 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Primăria oraşului Caransebeş, inventar 64, dosar 1/1933, f. 430. 
11 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 31/1935, f. 21. 



Turismul în Plasa Caransebeşului în perioada interbelică I 251 

Muntele Mic sau şoseaua comunală Cârpa - Vârciorova, Poiana Mărului, cu munţii Nedeia, 
Bloju, Corciova şi Vârfu-Pietrii - staţia CFR Zăvoi şi şoseaua judeţeanăZăvoi-Mărul, iar apoi 
şoseaua comunală Mărul - Poiana Mărului, Ruschiţa, cu cele 7 izvoare, Tăul Ursului, Muntele 
Padeş şi Rusca - staţia CFRValeamare-Rusca, şoseaua judeţeană Voislova-Coşava şi Turnul lui 
Ovid - staţia CFR Caransebeş şi apoi şoseaua judeţeană Caransebeş - Borlova 12 

Iată cum arăta oferta unei călătorii pe Muntele Mic organizată de către Rotary Club 
Timişoara. 

19 mai 1934 
Plecarea la Caransebeşcu trenul de amiază 
Sosirea la Caransebeş 
Plecarea la Borlova cu autobuzul sau pe calea ferată industrială 
Sosirea la Borlova 
Urcarea pe munte, călare sau pe jos. ,,Dacă vom obţine de la Soc. Mundus o dresină care ne 

va duce până la Sebeşel, urcarea va dura 2 ½ ore; dacă vom călătorii în autobus până la Borlova, 
durata urcării va fi de 3 ½ ore". 

Sosirea la cabană/1475 

La cabană, seara, urma să se desfăşoare şedinţa clubului, în cadrul căreia Dr. C. Mikloşi pre
zenta conferinţa rotariană „Posibilitatea construirii unui drum pentru automobile şi a unei uzine 
hidroelectrice pe Muntele Mic" 

20 mai 1934 
Excursii alternative: 
a. Pietrile Scorilo 2 x 2 ¼ ore 
b. Fântâna Craiului 2 x 2 ¾ ore 
c. Ţarcul, 2.200 m 2 x 5 ore 
21 mai 
Plecare la vale, după masă 
Sosire la Caransebeş 
Cină la Restaurantul Pomul Verde 
Plecare cu trenul spre Timişoara 
Sosire la Timişoara 

Participanţilor care doreau să se reîntoarcă la Timişoara duminecă 20 mai 1934 li se asigura 
coborârea. 

Cheltuielile includeau: călătoria cu trenul rapid, de la Timişoara la Caransebeş şi cu trenul 
accelerat, de la Caransebes la Timisoara, în valoare de 180 lei, autobuzul de la Caransebes la , . . 
Borlova şi înapoi, 100 lei, calul de la Borlova la cabană şi înapoi - 150 lei şi cina la cabană, din 
19 mai 1934 - 80 lei. 

Asociaţia „Muntele Mic" a Funcţionarilor Municipiului Timişoara intenţiona, în anul 1938 
să construiască o clădire pe Muntele Mic, o centrală hidroelectrică cu puterea de 15 kw şi o 
linie telefonică între Caransebeş şi Muntele Mic. Materialul lemnos necesar era solicitat de la 
Comunitatea de Avere din Caransebeş 13 • 

12 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 32/1938, f. 5 
13 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 21/1934, f. 2. 
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În anul 1938 pe Muntele Mic erau data de în funcţiune: cabana şi pensiunea „Dor de 
Munte" aparţinând Ţinutului Timiş, Cabana Bela Vista a Asociaţiei Funcţionarilor Municipiului 
Timişoara, Cabana Rotary a Societăţii Rotary din Timişoara, Cabana „Cuibul Nostru" a 
Comunităţii de Avere din Caransebeş şi Cabana Militară a Regimentului II Grăniceri din 
Caransebeş, iar la Poiana Mărului: Vila Roşia aparţinândComunităţii de Avere din Caransebeş, 
vila şi pensiunea Bertha a doamnei Rus Bertha şi Vila Cornea a învăţătoarei Cornea 14. 

Numărul vizitatorilor, în anul 1938, a fost de 400 în staţiunea Caransebeş-Teiuş, 200 la 
Poiana Mărului şi 60 la Rusca Montană 15

• 

Pentru Poiana Mărului, în anul 1940, situaţia vilelor şi a caselor în care erau cazaţi turiştii 
reiese din inventarierea bunurilor rechiziţionabile. Comisia a verificat: Vila Bistra, proprietatea 
municipiului Timişoara, Vila Bertha, a doamnei Rus Bertha, casa brigadierului Marcu Neescu, 
casa Roşia aComunităţii de Avere din Caransebeş, casa statului arendată Societăţii de Vânătoare 
Poiana Mărului, vila profesoarei Ana Cornea şi casele lui Ioan Szabo, Blaj Teodor şi Ehry Robert. 
Toate imobilele erau complet mobilate, aveau între 3 şi 5 camere şi erau utilizate 1-2 luni pe an în 
perioada de vară. Nu au putut fi verificate casele Dr. Carcan, Dr. Nicolae Birăescu şi Constantin 
Ţăranu 16 • 

AMIC - Asociaţia „Muntele Mic" a Funcţionarilor Municipiului Timişoara datorită greută
ţilor financiare a decis să îşi încheie activitatea prin dizolvare, patrimoniul, care includea şi caba
nele de pe Muntele Mic fiind cedat Intreprinderii Electromecanice Municipale Timişoara 17

• 

Capacitatea de cazare pe Muntele Mic în anul 1947 era de 40 de paturi în Cabana Belavista 
şi de 28 de paturi în Cabana Brădişor aparţinând Uzinelor Electrice Timişoara, 30 de paturi 
în Cabana „Dor de munte" a Prefecturii judeţului Severin, 24 de paturi în Cabana Libertatea a 
Partidului S.D. şi 15 paturi în Cabana „Cuibul Nostru" a Comunităţii de Avere din Caransebeş 18

• 

Interesul turiştilor din Timişoara pentru Muntele Mic este dovedit şi de către cererea 
Asociaţiei „Muntele Mic" a Funcţionarilor Municipiului Timişoara, din 6 aprilie 1937, adresată 
Preturii Plasei Caransebeş de eliberare a brevetului industrial pentru punerea în circulaţie a 
două trăsuri cu arcuri între Caransebeş şi Borlova. Fiecare trăsură era trasă de 2 cai şi avea o 
capacitate de 4 locuri, 1 vizitiu şi 3 călători, şi 75 kg de bagaje. Preţul unei călătorii, dus-întors 
era de 150 lei, iar trăsurile puteau fi utilizate doar de către turişti'9 • 

Promovarea turismului în rândul copiilor este demonstrată şi de conferinţa „Coloniile de vară 
pentru copii", susţinută de către Dr. Iosif Nemaianu, inspector general sanitar în Timişoara, în 
data de 13 februarie 1938, ora 17, în sala de festivităţi a Liceului „Traian Doda'' din Caransebeş20 • 

Prefectura judeţului Severin distribuia, prin intermediul preturilor de plasă şi al primăriilor 
orăşeneşti, un număr de 350 de bilete, a 500 lei bucata, care să fie plasate „populaţiei cu stare" 
pentru seara dansată organizată în data de 28 iulie 1945 în sala „Dacia'' din Lugoj. Sumele adu
nate urmau să fie folosite pentru întreţinerea coloniei de vară a orfanilor din instituţiile publice 
şi a copiilor de muncitori între 1 iulie - 30 septembrie 1945. Era prima colonie de vară organi
zată în judeţul Severin, scopul acesteia fiind de a da posibilitatea copiilor săraci să se bucure de 
aer, munte şi soare într-un mediu sănătos21 • 

14 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 32/1938, f. 1. 
15 Ibidem, f. 4. 
16 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 28/1940, f. 8. 
17 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 16/1945-1946, f. 52. 
18 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 21/1947, f. 5. 
19 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 19/1937, f. 4. 
20 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Academia Teologică Caransebeş, dosar 11/1937-1944, f. 6. 
21 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 16/1946, f. 69. 
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Comunităţile locale se implicau în adunarea de fonduri pentru organizarea excursiilor. În 
acest sens menţionăm petrecerea organizată în anul 1930 în ospătăria „Cinci principi" a văduvei 
Ema Hartwec din Ferdinand. Jumătate din fondurile obţinute astfel urmau să fie donate Bisericii 
Ortodoxe Române din Ferdinand, iar cealaltă jumătate era repartizată tineretului din localitate, 
pentru excursia planificată la Băile Herculane, Orşova, Ada Kaleh şi Turnu Severin22 

Călătoriile în zonele montane erau importante atât în scop recreativ, cât şi pentru cercetarea 
ştiinţifică. În încheiere vom prezenta un astfel de exemplu, cel al viitorului academician Nicolae 
Boşcaiu, care la o vârstă fragedă, împreună cu tatăl său, profesorul Sever Boşcaiu din Caransebeş, 
vizitează zona Teiuşului, dar şi munţii Ţarcu, Cuntu şi Muntele Mic. Perioada respectivă este 
ilustrată de către Sever Boşcaiu în memoriile sale: 

,, ... Dacă până acum plimbările aveau ca scop forti.fierea lui în aer liber şi colecţiile de entomo
logie şi botanică, un mijloc de distracţie, pe care el şi după el şi noi le luam în serios, căci petreceam 
ziua întreagă pe o vale sau o poiană de pe o culme de deal, acum ele deveneau excursii botanice, 
parcurgând noi dealurile dela Rugi până în sus de Poiana. La Poiana, casa învăţătorului Stanciu 
ne era adăpost şi loc de plecare, iar dânsul călăuză prin păduri. Încă din faza plimbărilor, muntele 
îl atrăgea. Îi spuneam că trebuie să se întărescă. În aceste plimbări şi excursii ne-a însoţit de multe 
ori şi uica Nicolae, colegul Tomici, pasionat şi el pentru natură. 

Cu el am străbătut cu drezina la munte, pe vale sub Cuntu, întrebuinţând trenul industrial. 
Nicu pătrundea într-o lume nouă, iar fraţii lui se bucurau de apa de munte. Locul era primejdios, 
între păre tele de stâncă şi malul prăpăstios al apei. Veneau în jos, fără locomotivă, vagonetele 
încărcate cu lemn şi pe la coveie formau un şarpe, ce se încovoia în semicerc turtit de tot, iar frâna
rii abili frânau cu siguranţă şi îndemânare. 

Citea tot ce apuca de Simionescu, avea o mică bibliotecă, pe care în clasa a III-a a completat-o 
şi cu Flora României. O citea şi răscitea. Idealul lui erau Borza şi Prodan. Se gândea să-i scrie lui 

Borza să decreteze monument al naturii o pădurice de goruni, din lunca de la Zărveşti. Citea cu 
sete determinatorul lui Prodan, ai fi crezut că citeşte un roman captivant. Ca să-i fac plăcere, din 
ianuarie 1940 i-am abonat revista Natura, pe care o cunoştea din numere răzleţe. La Bucureşti 
găsisem un Bonier, pe care îl întrebuinţa pentru a determina plantele. 

În vacanţa de vară a anului 1940 dorinţa i se îndeplineşte, urcăm împreună cu Tomici 
Muntele Mic şi începe munca în zona subalpină:'23 

În concluzie, apreciez că perioada interbelică a fost una prielnică pentru dezvoltarea turis
mului în Pretura Plasei Caransebeşului ca de altfel în întregul Banat, din cele prezentate reieşind 
că eforturile autorităţilor în domeniu a fost bine perceput de cei interesaţi, iar zona montană a 
fost vizitată de un număr în creştere de turişti. 

TOURISM IN REGION CARANSEBES IN THE INTERWAR PERIOD 
(Abstract) 

In the early 20th century, for the Banat area with its centre in Caransebeş, is framing within the over
all context era, was characterized by rapid changes in economy, politics, spirituality or social life, which 
are affecting also the tourism. 

22 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond Pretura Plasei Caransebeş, dosar 27/1930, f. 21. 
23 S.J.A.N. Caraş Severin, Fond familial Boşcaiu Oţelu Roşu, dosar C71, f 1-6, Laurenţiu Ovidiu Roşu, Fondul 

Familial „Sever Boşcaiu" Oţelu Roşu - structură şi valoare documentară, în Studii şi cercetări, Actele Simpozionului 
.,Banatul - trecut istoric şi cultural, Editura ICRV - Editura Fundaţiei, Zrenianin - Novi Sad, 2010, p. 492-493. 
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In this study I will stop on some institutional efforts, plus those efforts associatedfor developing and 
promotingBanat' s mountain beauties. It is the period when it is attempting to develop infrastructure in 
the field, but also the declaringof localities with such potential as a resorts and spas. 

The touristic fever included both children and adults, in this study being approached issues regard
ing travel areas or with tourist potential areas, places of accommodation, prices, and ways of transport 
or food. The information in many cases are very detailed, allowing to reconstruct the efforts to promote 
tourism in Caransebeş-Teiuş, Rusca Montană, Poiana Mărului or Small Mountain area, both at regional 
and national level. 




